ΤΟ ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΕΓΓΡΑΦΟ

Οι προϋποθέσεις του κύρους και της αποδεικτικής δύναμης των εγγράφων που ισχύουν για όλα τα έγγραφα (άρθρο 432 ΚΠολΔ) ανεξάρτητα από το είδος τους, συντρέχουν όταν τα έγγραφα έχουν συνταχθεί σύμφωνα με τους νόμιμους τύπους, αυτούς δηλαδή που κάθε φορά καθορίζει ο νόμος. Ο τύπος κρίνεται ανάλογα με το αν το έγγραφο είναι ιδιωτικό ή δημόσιο και με βάση το χρόνο σύνταξής του. Το συμβολαιογραφικό έγγραφο είναι δημόσιο έγγραφο κατ’άρθρο 438 ΚΠολΔ, συνεπώς πρέπει να εκδίδεται: α) από τον Συμβολαιογράφο ως δημόσιο λειτουργό που ασκεί λειτούργημα στο πλαίσιο άσκησης των καθηκόντων του, β) εντός της κατά λειτουργία, καθ’ύλην και κατά τόπον αρμοδιότητάς του, και γ) μετά από τήρηση των νόμιμων τύπων που προβλέπονται για τη σύνταξή του. Για το κύρος του ως δημοσίου εγγράφου αρκεί η υπογραφή του εκδότη του. Συμβολαιογραφικό έγγραφο που δεν φέρει τα ανωτέρω στοιχεία, δεν αναπτύσσει την αποδεικτική δύναμη του δημοσίου εγγράφου, ανεξάρτητα του ότι μπορεί αν ισχύσει ως ιδιωτικό, αν φέρει τα στοιχεία του τελευταίου (άρθρο 442)
[25].
Ι. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΕΓΓΡΑΦΟΥ (άρθρο 8)

Το άρθρο 8 § 1 προβλέπει τα υποχρεωτικά στοιχεία που πρέπει να καταχωρεί ο Συμβολαιογράφος σε κάθε συμβολαιογραφικό έγγραφο, τα οποία είναι: α) η ημεροχρονολογία (όχι αναγκαία και η ημέρα της εβδομάδας) και ο τόπος υπογραφής του, β) το ονοματεπώνυμο (όχι αναγκαία και το πατρώνυμο) και η έδρα του Συμβολαιογράφου, γ) το ονοματεπώνυμο, το όνομα του πατέρα και της μητέρας, το επάγγελμα, ο τόπος και το έτος γέννησης, και η κατοικία των δικαιοπρακτούντων ή των αντιπροσώπων τους, των συμπράττοντων μαρτύρων και διερμηνέων. Σε περίπτωση εγγάμου γυναίκας που ο γάμος τελέσθηκε πριν από την ισχύ του ν.1329/1983, τίθεται υποχρεωτικά και το ονοματεπώνυμο του συζύγου. δ) τα στοιχεία του εγγράφου από το οποίο αποδεικνύεται η ταυτότητα των δικαιοπρακτούντων. Η τήρηση των ρυθμίσεων αυτών είναι αναγκαία προκειμένου σύμφωνα με την Αιτιολογική Έκθεση, να προσδιορίζονται επακριβώς τα στοιχεία των προσώπων για την ασφάλεια των συναλλαγών αλλά και τη διευκόλυνση του έργου της μηχανογράφησης των συμβολαιογραφικών πράξεων. 
Η § 2 του άρθρου προβλέπει ότι ως προς την ταυτότητα των δικαιοπρακτούντων (αντιπροσώπων, εκπροσώπων, νομικών προσώπων ή συμπράττοντων προσώπων), αυτή αποδεικνύεται από τα έγγραφα τα οριζόμενα στο νόμο, δηλαδή στο άρθρο 6 του ν.1599/1986, τα οποία είναι: α)  δελτίο αστυνομικής ταυτότητας για τους Έλληνες πολίτες, β) ταξιδιωτικό έγγραφο (διαβατήριο) για τους Έλληνες της αλλοδαπής, 3) για τους αλλοδαπούς υπηκόους τρίτων χωρών, απαιτείται διαβατήριο ή άλλο έγγραφο βάσει του οποίου επετράπη η είσοδός τους στη χώρα (θεώρηση εισόδου), νόμιμη άδεια διανομής ή βεβαίωση ότι έχουν καταθέσει τα απαιτούμενα δικαιολογητικά για την έκδοση άδειας, σύμφωνα με το άρθρο 85 του Ν. 3386/2005, όπως τροποποιήθηκε από το άρθρο 15 § 2 του Ν.3536/2007, 4) ειδικά δελτία ταυτότητας για τους εν ενεργεία αξιωματικούς, υπαξιωματικούς και οπλίτες των Ενόπλων Δυνάμεων, του Λιμενικού Σώματος, της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας και των Σωμάτων Ασφαλείας. Αν τα έγγραφα αυτά ελλείπουν, η ταυτότητα των προσώπων βεβαιώνεται από δύο μάρτυρες των οποίων η ταυτότητα αποδεικνύεται με τον ίδιο ακριβώς τρόπο, και για τους οποίους δεν ισχύει το κώλυμα συγγένειας. Αν μεταβληθούν ή εκλείψουν κάποια από τα στοιχεία της ταυτότητας, εκτός από το ονοματεπώνυμο, τα στοιχεία αναγράφονται όπως δηλώνονται από τον δικαιοπρακτούντα. 

Σε περίπτωση που ενεργεί αντιπρόσωπος για αυτόν που δικαιοπρακτεί με πληρεξούσιο έγγραφο, τα στοιχεία της § 2 αναγράφονται στη συντασσόμενη συμβολαιογραφική πράξη όπως έχουν στο πληρεξούσιο και μπορούν να συμπληρωθούν με δήλωση του αντιπροσώπου, εκτός όμως από το ονοματεπώνυμο. Γενικότερα η νομιμοποίηση του αντιπροσώπου αποδεικνύεται από τα έγγραφα που ορίζει ο νόμος, τα οποία αναγράφονται στο συμβολαιογραφικό έγγραφο και προσαρτώνται σ’ αυτό, εκτός αν βρίσκονται ήδη στο αρχείο του Συμβολαιογράφου. Για παράδειγμα η νομιμοποίηση μιας ανώνυμης εταιρείας αποδεικνύεται από το συμβολαιογραφικό έγγραφο σύστασής της, τα φύλλα δημοσίευσης στην ΕτΚ της συστατικής πράξης, της εκλογής μελών του (νεοεκλεγέντος) Δ.Σ. και της συγκρότησής του σε σώμα, το πρακτικό με το οποίο δίδεται εντολή σε ορισμένο πρόσωπο μη οριζόμενα από το καταστατικό, ως εκπροσωπούν την εταιρεία για τη συγκεκριμένη δικαιοπραξία, ή αντί όλων των ανωτέρω συμβολαιογραφικό πληρεξούσιο έγγραφο από την εταιρεία προς ορισμένο πρόσωπο. Η παράλειψη προσάρτησης τέτοιων εγγράφων μπορεί να αποτελέσει πειθαρχικό αδίκημα για τον παραλείποντα Συμβολαιογράφο, δεν στοιχειοθετεί όμως την αντικειμενική και υποκειμενική υπόσταση του ποινικού αδικήματος της ψευδούς βεβαίωσης (242 ΠΚ), εκτός αν αυτός κατά το χρόνο που συνέτασσε το συμβόλαιο και βεβαίωνε την προσάρτηση των νομιμοποιητικών εγγράφων των δικαιοπρακτούντων ως αντιπροσώπων των συμβαλλομένων, τελούσε σε γνώση ότι δεν είχε συνταχθεί τέτοιο έγγραφο. 

Η § 5 ρυθμίζει στα στοιχεία του συμβολαιογραφικού εγγράφου όταν δικαιοπρακτεί νομικό πρόσωπο: πρέπει να αναγράφεται η έδρα, η επωνυμία, το είδος αυτού, όπως αυτά προκύπτουν από τη συστατική ή τροποποιητική πράξη (αν έχει μεσολαβήσει τροποποίηση). Τέλος οποιαδήποτε ονόματα φυσικών ή επωνυμίες νομικών προσώπων, τοπωνυμίες ή άλλα αναγκαία στοιχεία που αναγράφονται σε ξένη γλώσσα, πρέπει πρώτα να καταγραφούν με στοιχεία του ελληνικού αλφαβήτου στην ελληνική γλώσσα και μετά στην ξένη γλώσσα με λατινικά στοιχεία (§ 6). 

Σε αντίθεση με τον προγενέστερο Κώδικα (και πολύ περισσότερο τον Οργανισμό Δικαστηρίων και Συμβ/φείων του 1835), δεν προβλέπεται ποινή ακυρότητας σε περίπτωση που παραλείψει ο Συμβολαιογράφος να αναγράψει κάποιο από τα υποχρεωτικά στοιχεία του άρθρου 8. Συνεπώς η παράλειψη αυτή δεν μπορεί από μόνη της να οδηγήσει σε ακυρότητα του συμβολαιογραφικού εγγράφου παρά μόνο σε συνδυασμό με την παράβαση κάποιας άλλης διάταξης του Κώδικα. Λ.χ. η ανακριβής μνεία του τόπου σύνταξης του συμβολαίου που συνιστά μεν παραβίαση του άρθρου 8, χωρίς να συνεπάγεται όμως ακυρότητα δίχως άλλο, αποκτά σημασία σε συνδυασμό με το άρθρο 4, αν τυχόν υποκρύπτει τοπική αναρμοδιότητα του συντάκτη Συμβολαιογράφου. 

Ευθύνη του Συμβολαιογράφου ως υπαλλήλου με την έννοια του άρθρου 13 § 1 του ΠΚ και του άρθρου 1 του Συμβολ.Κώδικα γεννάται στις εξής περιπτώσεις: διαπράττει το αδίκημα της ψευδούς βεβαίωσης (242 ΠΚ) κάθε φορά που από δόλο βεβαιώνει ότι ο εμφανιζόμενος ενώπιόν του για να δικαιοπρακτήσει ως αντιπρόσωπος άλλου είναι άλλο πρόσωπο αγνώστων στοιχείων με αποτέλεσμα να τεθούν σε κίνδυνο τα έννομα συμφέροντα του πραγματικού εντολέα. Όταν ο Συμβολαιογράφος παραλείψει να εξακριβώσει τα στοιχεία ταυτότητας των προσώπων που συμπράττουν γενικά στην κατάρτιση του συμβολαιογραφικού εγγράφου, διαπράττει κατ’άρθρο 243 ΠΚ το αδίκημα της παράλειψης βεβαίωσης ταυτότητας. 
ΙΙ. ΤΡΟΠΟΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΕΓΓΡΑΦΟΥ (άρθρο 11)

Στο άρθρο 11 του Συμβολ.Κώδικα καθορίζεται ο τρόπος κατάρτισης των συμβολαιογραφικών εγγράφων όπως ακριβώς και στο αντίστοιχο άρθρο 11 του προϊσχύοντος Κώδικα. Σύμφωνα με την § 1 το συμβολαιογραφικό έγγραφο πρέπει να γράφεται: α) «ευανάγνωστα», δηλαδή κατά τρόπο που να μπορεί εύκολα να διαβαστεί, β) στα «ελληνικά», γ) «με οποιοδήποτε γραφικό μέσο», δηλαδή με γραφομηχανή, με ηλεκτρονικό υπολογιστή, διά χειρός κλπ., δ) με «ανεξίτηλη γραφική ύλη», ε) «σε συνέχεια», στ) «χωρίς κενά διαστήματα», ώστε να μην είναι δυνατή η εκ των υστέρων προσθήκη κειμένου. Τυχόν κενά διαστήματα πρέπει να συμπληρώνονται με γραμμή, ζ) χωρίς «παρεισγραφές», δηλαδή χωρίς προσθήκη λέξης ή λέξεων μεταξύ των λέξεων στίχου ή πάνω από αυτόν ή χωρίς προσθήκη συλλαβής ή γράμματος σε μία λέξη, η) χωρίς «ξέσματα» (ξύσματα), θ) χωρίς «συγκοπές» λέξεων, αποκοπή δηλαδή συλλαβών ή γραμμάτων από μία λέξη, εκτός αν καθιερώθηκε στις συναλλαγές αντίθετη συνήθεια, π.χ. «ΑΚ»  αντί «Αστικός Κώδικας», ι) «χωρίς χρησιμοποίηση μεσοστίχων», και ια) οι αριθμοί που δηλώνουν κρίσιμη χρονολογία (π.χ. η ημερομηνία δόσεων σε συμβόλαιο αγοραπωλησίας) καθώς και ουσιώδη στοιχεία του εγγράφου (π.χ. η ημερομηνία υπογραφής του εγγράφου) γράφονται και ολογράφως. Τυχόν διαγραφή ή καθαρογραφή μιας ή περισσοτέρων λέξεων ή αριθμών γίνεται από τον Συμβολαιογράφο με σχετική αναφορά, είτε στη συνέχεια των διαγραφόμενων ή καθαρογραμμένων λέξεων ή αριθμών, είτε με παραπομπή στο περιθώριο, χωρίς να εξαλείφονται οι λέξεις ή οι αριθμοί, και στις δύο δε περιπτώσεις πρέπει να σημειώνεται ο αριθμός τους και να υπογραμμίζονται (§ 2). Οποιαδήποτε άλλη μεταβολή ή προσθήκη στο κείμενο του συμβολαιογραφικού εγγράφου γίνεται με παραπομπή στο περιθώριο ή στο τέλος του εγγράφου μετά το χώρο που προορίζεται για τις υπογραφές (§ 3. 

Σύμφωνα με την παράγραφο 4 του άρθρου 11, ο Συμβολαιογράφος υποχρεούται να διαβάζει το συντασσόμενο έγγραφο στα εμφανιζόμενα και συμπράττοντα πρόσωπα, κάνοντας σχετική μνεία περί αυτού, και μετά να θέτουν όλοι -και ο ίδιος ο συντάκτης, την υπογραφή τους σε κάθε φύλλο, και κάτω από τις παραπομπές και στο τέλος του εγγράφου. Σκοπός των διατάξεων αυτών είναι η εξασφάλιση ότι κάθε φύλλο του συμβολαίου, καθώς και ότι η προσηκόντως υπογεγραμμένη παραπομπή ή οι βεβαιωμένες και υπογεγραμμένες ομοίως περισσότερες παραπομπές, αποτελούν πραγματικό μέρος ολόκληρου εγγράφου, αλλά και ότι η παραπομπή ή η προσθήκη που υπάρχει στο περιθώριο τέθηκε πράγματι κατά το χρόνο σύνταξης του εγγράφου αυτού με το αναγραφόμενο σ’αυτήν περιεχόμενο. Αν κάποιος από τους εμφανισθέντες δηλώσει ότι αδυνατεί να υπογράψει, ο συντάκτης προβαίνει σε σχετική αναφορά στο τέλος του εγγράφου. Αν μάλιστα ο χώρος σε κάθε φύλλο ή κάτω από τις παραπομπές δεν επαρκεί για τις υπογραφές όλων των συμβαλλομένων και συμπραττόντων, τα πρόσωπα αυτά ορίζουν δύο από αυτούς, οι οποίοι και υπογράφουν, ενώ ο Συμβολαιογράφος κάνει σχετική μνεία στο τέλος του συμβολαίου (§ 5). 
Ως προς το θέμα της υπογραφής πρέπει να σημειωθεί ότι αυτή δεν είναι απαραίτητο να περιλαμβάνει ολόκληρο το ονοματεπώνυμο του υπογράφοντος, αλλά αρκεί να γίνεται με τον τρόπο που αυτός συνηθίζει να υπογράφει στις συναλλαγές του, ακόμα και αν πράττει τούτο θέτοντας απλά τη μονογραφή του. Προκειμένου για την υπογραφή του Συμβολαιογράφου υποστηρίζεται ότι αν αυτή είναι δυσανάγνωστή «η έλλειψη θεραπεύεται από τη σφραγίδα που τίθεται σύμφωνα τον νόμο μετά την υπογραφή και από την οποία εμφαίνονται όλα τα στοιχεία που είναι απαραίτητα για να συμπληρωθεί η ταυτότητά του». Ο Συμβολαιογράφος επίσης υποχρεούται να σφραγίζει με την σφραγίδα του που φέρει το ονοματεπώνυμό του, το πρωτότυπο, τα αντίγραφα και τα απόγραφα των πράξεων που συντάσσει, στο σημείο που αυτός θέτει την υπογραφή του (§ 6). 

Επιπλέον η τελευταία παράγραφος του άρθρου (§ 7) προβλέπει ότι αν κάποιος συμβαλλόμενος έχει την ιδιότητα του Δικαστικού ή Εισαγγελικού λειτουργού παντός βαθμού, του κύριου προσωπικού του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους, Συμβολαιογράφου ή Υποθηκοφύλακα, δεν έχει εφαρμογή η διάταξη του άρθρου 42 του ν.δ.3026/1954 που απαιτεί υποχρεωτικά την παράσταση Δικηγόρου σε ορισμένες κατηγορίες συμβάσεων και άνω ορισμένου ποσού. Πάντως αυτό δε σημαίνει ότι αν οι ενδιαφερόμενοι το επιθυμούν, απαγορεύεται η παράσταση. 
Όπως και στο άρθρο 8, έτσι και εδώ ο νομοθέτης δεν απειλεί ρητά με ακυρότητα την παραβίαση των σχετικών διατάξεων. Ούτε για παράδειγμα καθίσταται άκυρο συμβόλαιο λόγω της μη υπογραφής του από κάποιον από τους εμπλεκομένους, με εξαίρεση την υπογραφή του διερμηνέα (άρθρο 10 § 4 και 5). Είναι δε ζήτημα ουσιαστικού ιδιωτικού δικαίου ή δικονομικού δικαίου αν οι παρατυπίες είναι τόσο σημαντικές, ώστε να επηρεάζουν το κύρος της τυχόν περιεχόμενης στο συμβόλαιο δικανικής πράξεως (διαδικαστικής ή δικαιοπραξίας) ή την αποδεικτική δύναμη του συμβολαιογραφικού εγγράφου. Είναι όμως ορθότερο αν λείπει η υπογραφή του Συμβολαιογράφου ως καθ’ύλη αρμοδίου κρατικού οργάνου, σύμφωνα με τα γενικώς κρατούντα στο δημόσιο δίκαιο, η πράξη του να θεωρηθεί όχι απλά άκυρη, αλλά ασυντέλεστη ή ανυπόστατη, ανεξάρτητα από τη διάταξη του άρθρου 11 Συμβολ.Κώδικα. Αντίθετα όμως, με την επιφύλαξη μόνο των περιπτώσεων που το ουσιαστικό δίκαιο επιτάσσει ρητά την υπογραφή του συμβολαίου και από τον εμφανιζόμενο, λ.χ. τα άρθρα 1733 § 2 ΑΚ και 1743 § 2, είναι έγκυρο το συμβόλαιο που δεν φέρει υπογραφές των εμφανισθέντων ή και συμπραξάντων προσώπων, αρκεί να βεβαιώνεται από τον υπογράφοντα συντάκτη Συμβολαιογράφο ότι έλαβε χώρα ενώπιόν του η δήλωση βουλήσεως των ενδιαφερομένων και η παρουσία των συμπραττόντων, ενώ αντίστροφα οι υπογραφές αυτών, δίχως την υπογραφή και του Συμβολαιογράφου δεν αρκούν σε καμία περίπτωση για να υπάρξει συμβόλαιο. Αν όμως το συμβόλαιο δεν φέρει τις υπογραφές οποιουδήποτε από τους συμβαλλόμενους ή του Συμβολαιογράφου στο τέλος αυτού, δεν αποτελεί δημόσιο έγγραφο, αλλά ούτε και ιδιωτικό και επομένως παρελκύει κάθε εξέταση της προκείμενης περίπτωσης ως εμπίπτουσας ή όχι σε ακυρότητα.






